

# 我国国有可移动文物家底:10815万件套

**新华社消息** 国家文物局7日公布第一次全国可移动文物普查成果。经普查,我国国有可移动文物共计10815万件/套,其中完成登录备案的国有可移动文物2661万件/套,我国国有可移动文物“家底”得以摸清。

可移动文物指馆藏文物,即历史上各时代重要实物、艺术品、文献、手稿、图书资料等,分为珍贵文物和一般文物。

2012年10月至2016年12月,国务院组织开展了第一次全国可移动文物普查工作,旨在通过国有单位文

物收藏情况摸底调查、文物认定、信息登录等环节,对我国国有可移动文物藏品进行全面登记,建立全国统一的可移动文物名录和藏品信息资源库,并向社会提供公共文化服务。

“普查结果显示,我国国有可移动文物呈现出资

源总量庞大、收藏体系多元、收藏主体集中、文物类型丰富、文物数量快速增长等特点。”国家文物局局长刘玉珠分析说。

据介绍,在为期5年的普查期间,全国各级普查机构共调查102万家国有单位,对经认定的文物开展定

名、断代、编号、拍照等工作,建立藏品纸质档案和电子档案,在全国可移动文物信息平台上联网登录。

值得一提的是,各级普查机构通过实地走访、上门调查、重点认定等方式,加大对新发现文物资源的梳理调查和登记,全

国新发现新认定文物708万件/套。

刘玉珠表示,通过普查,我国建立了各省级文物资源目录和文物资源地图。各级地方政府全面掌握本行政区域文物资源状况、收藏单位数量和行业分布。(施雨岑 王思北)

## 装置艺术

4月9日,小朋友在展览上观看装置艺术展品。

当日,一场名为“让每一个在乎都能照亮世界”的装置艺术展在辽宁沈阳举行。本次展出的装置艺术品由沈阳大学美术学院教授解勇设计制作。展品运用中国灯笼的设计语言,结合灯光感应技术,每当有人靠近,装置就会发光,人数越多灯光越亮。作者希望以此提醒人们,只要我们心中在意,微小的行动也可以照亮世界。

摄影/新华社记者 潘昱龙



## 今年全国省级政府安全生产巡查全覆盖

**新华社消息** 日前,国务院安委会8个安全生产巡查组陆续进驻北京、河北、浙江、福建、江西、重庆、宁夏、新疆8个省级人民政府开展第三批巡查。6月份将对内蒙古、上海、湖北、海南、西藏、甘肃、青海和新疆生产建设兵团开展第四批巡查。今年巡查结束后,将

首次实现全国省级政府的安全生产巡查“全覆盖”。

巡查组至少在地方工作1个月以上,以查问题、促整改为主要任务,着重检查省级人民政府贯彻落实党中央、国务院关于安全生产工作决策部署情况、贯彻落实《中共中央国务院关于推进安全生产领域改革发

展的意见》情况、遏制重特大事故工作开展情况、完善健全安全生产责任体系情况、健全安全监管体制机制情况、推进依法治安情况、重点行业领域专项整治情况和加强安全基础能力建设情况等。

据了解,今年的安全生产巡查工作将加大企业现场

查处和曝光力度。对现场抽查企业发现的问题和隐患,巡查组直接提出处理意见,并督促地方认真查处落实。对企业存在重大隐患但地方多次检查未发现或发现不处罚的,倒查地方政府和部门责任。对巡查中发现的典型违法违规行为和重大隐患,将在主流媒体进行曝光。

## 明十三陵思陵烛台被盗案告破

**新华社消息** 记者8日从北京警方了解到,昌平明十三陵思陵石五供烛台被盗案告破,一个专门盗窃石刻类田野文物的团伙被抓获。

据警方介绍,3月19日11时许,北京警方接到群众报案,称明十三陵思陵石五供烛台被盗,警方立即成立专案组开展侦破。通过深入调查和走访,专案组确定被盗时间应为2016年4月份。在案发已过一年之久的不利条件下,专案组经10余天的侦查,逐步锁定一个专门盗窃石刻类田野文物的团伙。4月7日,专案组先后将李某(男,38

岁,北京市怀柔区人)、王某(女,32岁,北京市怀柔区人)、冯某(男,40岁,河南省固始县人)等3名犯罪嫌疑人抓获,在冯某家中将被盗的两个烛台起获。

### 【相关新闻】 国家文物局: 被盗时安防设施 全面瘫痪

**新华社消息** 近日,多家媒体报道明十三陵思陵一对石烛台(蜡扦)被盗。记者8日从国家文物局获悉,这对石烛台于2016年6月24日19时由十三陵

思陵一名护陵员发现被盗,设置在思陵的视频监控已在被盗前失效停用,安防设施全面瘫痪。

经国家文物局核实,十三陵的13个陵园中,除长陵、定陵、昭陵三个开放陵园分别设有管理处外,其余10个陵园日常安全保卫由十三陵特区办事处保卫科负责,聘用周边38名村民作为护陵员,分别驻守在陵园内看护。13个陵园均设置了一定的安防设施,长陵、定陵、昭陵设置了视频监控和一些入侵报警探测器,其余10个陵园设置了视频监控。其中,思陵的视频监控为2008年设

置,在这对石烛台被盗前已失效停用。

据介绍,在确认石烛台被盗后,十三陵特区办事处擅自决定不按照规定报告上级文物主管部门,不报请公安机关立案侦查。国家文物局表示,十三陵此前已发生过石刻文物被盗未遂事件,但未能引起十三陵特区办事处足够重视,未及时排查整治安全隐患和漏洞。发现思陵石烛台被盗后,竟长期隐瞒不报,且案发时思陵原有安防设施已全面瘫痪,人防物防技防形同虚设,暴露出文物安全管理和制度措施存在明显漏洞和隐患。

## ◎反腐进行时——

### 保监会主席项俊波 涉嫌严重违纪被审查

**央视消息** 中纪委网站9日发布公告称,中国保险监督管理委员会党委书记、主席项俊波涉嫌严重违纪,目前正接受组织审查。(李勇)

### 20岁外卖小哥勇救落水儿童遇难

**《北京晚报》消息** 4月3日,江西省万安县一男孩在赣江边玩耍时不慎落入江中,外卖小哥曾鹏跳入江中救人,因水流湍急被冲走。7日下午,曾鹏的遗体被找到。

3日18时许,16岁的小勤(化名)和9岁的弟弟小霖(化名)在赣江边玩耍,小霖不慎落水。此时正值万安大坝放水期间,水流湍急,小霖很快被冲走。当时,饿了么外卖员曾鹏正和朋友小丽(化名)在河边散步,听到呼救,他们先后跳入水中施救。当小丽把孩子推上岸时,却发现曾鹏已不见身影。这时,她才意识到曾鹏被水冲走了。

曾鹏今年20岁,是万安县五丰镇云洲村人,是家中独子,父亲在他1岁多时因病去世。其母袁英告诉记者,曾鹏自小就很孝顺。表哥肖志文谈起曾鹏说过的新年目标:多赚点钱,给新房装修,让妈妈住得舒服点。曾鹏3个月前进入饿了么万安分公司上班,成为送餐小哥。说起曾鹏平时的表现,同事都称赞有加。同事赖黎强说,曾鹏工作勤快,和同事相处融洽,性格乐观开朗。曾鹏连续几个月还被评为“五星骑士”和“微笑骑士”。他所在的公司后台总会出现这样的备注:就要“万安最帅的曾小胖”送餐。曾鹏为救落水儿童被冲走的消息引发了广泛关注,数万网友发帖祈祷“曾小胖”能平安回来。然而,不幸的消息还是传来了。7日13时30分左右,经超过90小时的搜寻和打捞,救援队在落水点附近将曾鹏的遗体打捞上岸。

记者从万安县相关部门了解到,当时跳水救人的曾鹏和小丽(化名)被评为见义勇为优秀青年。县政府还将组织多方进行捐款,并为曾鹏申报“中国好人”。(江宇)

### 广州电厂坍塌事故: 19名嫌疑人被刑拘

**新华社消息** 广东省人民检察院8日中午通报称,今年3月25日广州第七热力发电厂发生作业平台坍塌事故后,公安机关以重大责任事故罪立案侦查,目前已刑拘19名涉嫌犯罪人员,广州市从化区人民检察院启动重大案件提前介入机制,跟进事故调查处理。

3月25日,位于广州市从化区鳌头镇潭口村在建的广州第七热力发电厂发生作业平台坍塌事故,造成9死2伤。从化区检察院当天派员赶赴现场,配合广州市联合调查组开展事故调查处理工作,并摸查事故背后可能存在的渎职犯罪问题。